入选中国改革典型案例,农业农村发展呈现新气象

民营经济发展实现新突破

2024年度淮南市"十大新闻"

(国深宗的 因因 医 不 大 废 基 和 的 因 用 辰 工 煅 的 固 用 辰 工 煅 的 。





2024年 12月18日, 安徽韩大宗 业集团总部 大厦正式落 县。

2024年11月29日,安徽省民营企业营收百强、制造业百强、服务业百强榜单出炉,淮南新东辰控股集团有限责任公司全年实现收入90亿元,入选2024安徽制造业百强企业,荣登"2024安徽省民营企业营收百强榜"第78位,"2024安徽省民营企业服务业百强榜"第22位,安徽韩大实业集团荣登"2024安徽省民

营企业服务业百强榜"第60位。

淮南新东辰控股集团有限责任公司是淮南市大型龙头企业,培育省级专精特新企业4家、省级专精特新冠军企业2家,荣登全国民营企业发明专利500强榜单。安徽韩大实业集团于2021年3月落户寿县,成为寿县第一家"双招双引"的总部经济企业,2024年建筑业

产值增速保持全省第一位。

2024年我市着力推动经济运行持续回升向好,始终坚持把发展作为第一要务,加大招商引资力度,加快产业转型进度,加强经济指标调度,推动发展势头向上、结构调整向优,经济运行总体平稳、稳中有进。淮南市在全省发展民营经济工作考核中位居第10位,为历年来我市取得的最好成绩。

2024年,我市进一步深化农业生产"大托管",利用数字技术实地测绘,创新开展了农村土地承包经营权电子证照发放工作,为推动"小田变大田"、促进农业适度规模经营创造了有利条件,成功入选中国改革典型案例,创新发放农村土地承包经营权电子证照成为了具有淮南特色的改革品牌。

过去的一年,市委、市政府坚持城乡"一盘棋",强化城乡融合规划引领,加快以县城为重要载体的城镇化建设,加强城乡基础设施一体化建设,发展乡村富民产业,加快建设宜居宜业和美乡村,着力构建城乡融合发展新格局。建成高标准农田29.5万亩,粮食总产实现"二十一连丰"。寿县、凤台县荣获全国"平安农机"示范县。规上农产品加工业产值增速居全省第7位。"淮畔良品"知名度提升,淮南牛肉汤产业发展迅速,马店糯米等3个产品纳入全国名特优新农产品目录,新增绿色优质农产品83个,总数居全省第4位。新建"四好农村路"530公里,实现建制村通公交全覆盖。建成28个和美乡村省级中心村,18个省级精品示范村加快建设,农村人居环境进一步改善。八公山区获评全国村庄清洁行动先进县。城镇生活垃圾无害化处理率居全省首位,非正规垃圾堆放点治理项目入选全国示范。



2024年全 市粮食总产实现"二十一连"。图为 丰"。图为养 县农民收获水稻。

2024年7月20日,西部采煤沉陷区治理工程一期项目(春申湖公园)正式开园,昔日采煤沉陷区变身美丽城市公园。春中湖公园占地约10745亩,原为淮南矿业集团采煤沉陷区,我市积极探索采煤沉陷区生态修复和可持续发展模式,在项目建设中遵循"因地制宜、最小干预"的理念,通过生态系统提升、城市风貌转变、交通网络完善、生态导向开发和文旅产业导入,实现了采煤沉陷区的"华丽蝶变"。

2024年夏季,在凤台县顾桥采煤沉陷区,全国首次试验的采煤沉陷区水面种植浮床水稻获得成功,昔日采煤沉陷区变身绿色良田。随着煤矿开采,淮南矿区沉陷区水域面积逐年扩大,淮河能源控股集团与安徽理工大学等单位密切合作,在凤台县顾桥采煤沉陷区实施了"采煤地表沉陷区水面种植关键技术及模式研究与示范"项目,打造50亩"漂浮式绿色稻田",通过把

下沉的土地重新"抬"出水面,填补了采煤沉陷区绿色治理的空白,是沉陷区新旧动能转换的又一生动实践探索。

曾经满目疮痍,而今风生水起。近年来,市委、市政府坚持"绿水



青山就是金山银山"理念,积极推进采煤沉陷区综合治理,因地制宜打造"生态修复+文旅产业"、"水面征收+光伏产业"等治理模式,探索出了具有淮南特色的转型发展之路。